



总编周语⑧

中国“筷子”理念是大智慧

▲《医师报》副总编辑 杨进刚

最近有一个时尚品牌对筷子进行了嘲讽，体现了傲慢和无礼，遭到全球华人的强烈反击。

筷子和刀叉虽是中西方吃饭的家伙事儿，但二者体现的其实是思维和文化的差异。

我们来看健康问题“筷子和刀叉”之争。

美国式防病理念以美国心脏协会推出的“生命简单七法则(life simple 7)”为代表。好比是“刀叉”。

遵循生命简单七法则，其实就是坚持7种有利于健康的生活方式，包括规律运动、健康饮食、适当体重、不吸烟，以及血脂、血压和血糖水平不高。

简而言之，美国标准简单，比较清晰明了，也容易执行和衡量。

中国的养生可以理解为养护生命，是增强体质、预防疾病、延缓衰老和延长寿命等措施的总称。

中国传统养生强调“养生先养心”以及“天人合一”，与大自然和谐共处。好比是“筷子”。

我们认为“心身是统一的”。人由身（身体）和心（精神）组成。“心”与“身”，即形体和心灵之间相互联系，相互制约。

中国人讲“性命”，性排在命的前面。拆字的话，性就是“心生”，就是活着的心。心死了，人就是行尸走肉。

心身统一的思想观也得到了现代医学的证明。

高血压、冠心病、消化性溃疡和慢性胃炎等都属于心身疾病，这些病与心理因素和性格有很大的关系。还有一种病，叫应激性心肌病。人在大悲或大喜时，会发生心肌梗死，甚至猝死。

筷子是中国常用的饮食工具，不但承载着无数中国人的情感和记忆，也体现着中国特有的饮

食和养生文化。

中国的养生就像是我们用筷子，方便、简单，还能锻炼手的协调能力；环保：木头筷子扔了，也不会对自然有多大的损害。不用很大的成本，就能取得很多的妙用。

而美国的保健观，就像西方人吃饭用刀叉，加工复杂，用两样东西才能吃饭，从自然中攫取。要测一大堆指标，发现问题，就用药把他们降下来，把人当机器，药越用越多，越来越复杂。

最重要的是，美国准则严重忽略“内心”，仅仅注重当下的生活习惯和器官的功能状态，把身体当成了机器。

梁漱溟曾说，科学之理，是一些静的知识，知其“如此如此”而止，没有立即发动什么行为的力量。“而中国人所说的理，却就在指示人们行为的动向”，中国养生文化，优

势就在于此。

中国的养生智慧，追求的目标是个人、自然及社会实现最大限度的和谐一致，不但能防病延寿，还能让人找到人生的价值和意义。

我看到过很多病人，非常胖，基本不活动，吸烟，脾气暴躁，家庭也不和睦。血压、血脂、血糖都不正常，很早就得了心梗。

医生和他说，你要戒烟，要活动，健康饮食，要不很快还会再出问题。

但这个人如果自己内心不改变，你觉得他有药可救吗？

子曰：“知者动，仁者静。知者乐，仁者寿。”意思是：聪明人不断探求知识，思维是活动的；仁爱的人有涵养，看事情是冷静的。探索知识求得乐趣；宁静有涵养，不容易生气，自然长寿。

“君子坦荡荡，小人

常戚戚”。心胸宽广，无非分妄想，自然体健；思虑过多，患得患失，心中忧愁，就会弱不禁风。

易经曰，“天行健，君子以自强不息。”研究发现，与有明确生活目标的人相比，生活浑浑噩噩的人的死亡率高50%。

养生观念和中国传统文化一脉相承，从生命的高度提出了健康人、健康社会的观念。中国的正心修身，目的是让人成为一个真正的人、一个有优秀人格和一个事业有成的人，是大智慧！

世界卫生组织也曾指出，健康不仅仅是没有疾病，而是身体、心理和社会适应的完好状态。

西方文化外求，东方文化内求；西方文化探索自然界，东方文化探求生命的内涵。

二者各有所长，我们不要妄自菲薄，西方人也不要傲慢无礼。

微言大义

大师颜福庆！想知道西医如何在中国艰难起步？就一定要读读他的故事

@西江月 北协和，南湘雅，中华废墟建大厦。耶鲁博士颜福庆，民国医学传佳话。医学会，医学校，医学教育是大家。仁心仁爱出仁术，国民应当铭记他。

宣称治愈75%癌症的“广谱抗癌药”只让少数人受益

@J-Tony 国外报道的原文本来说的是有效率，却被国内一些自媒体和媒体传成治愈率，如此制造“谣言也是无语了。

别想用50年前的科普剥夺我8小时睡眠！认清这些人

@张秀民 zxm 睡眠科研在路上，永无止境，认识随着时间的变化，不断进步。



——重庆市公安局渝北分局交巡警支队石船公巡大队原副大队长 杨雪峰

从警21年，暖民心、解民忧、护民安，一直奋战在公安一线。
2018年2月18日，在执行春运交通安保任务中突遭暴力袭击，英勇牺牲，年仅41岁。

杨雪峰用短暂的生命诠释了一名人民警察的责任与担当。



中宣部宣教局 人民日报社全国平媒公益广告制作中心

